□ 张淑兰

党员父亲传家风

父亲是一名铁路公安警 。在我童年的记忆里,他跑 过北京,上海,西安等数十条列 车路线,常常是夜以继日地行 进在祖国大地之上。他给我的 印象就像一个不停旋转的陀 螺,十天半月不回家,回家一 次,不是给张家帮忙,就是给李 家帮忙,母亲常抱怨他多管闲 事,他总说:"我是一名党员,党 员就是为大家服务的嘛!"

那时,父亲出去做好事总爱 带着我。每当看见一些孤寡老 人没人管,他就会从工资里拿 出一点钱去资助他们。有次我 对他说:"我想买一本连环画, 你却说没钱,可是你给那些老

□ 刘 兵

人们买吃买喝,咋就有钱了 呢?"父亲说,你爷爷在世时,常 教导我们要存善念,践善行,这 是我们家的家风,一定要传承 下去。当时,我虽不懂什么是 家风,但一听传承二字,就想着 祖辈留下的一些习惯风气晚辈 是要执行的。后来,在父亲的 言传身教下,我也常常"与人为 善、乐善好施",而且我发现,做 好事不吃亏,因为在帮助别人 的同时,也照亮了自己的心灵。

我上初中时,父亲从一名乘 警变成了机关办公室文秘。他 的工作看起来比以前轻松多 了,但为人民服务的心却没变, 他常常利用周末时间出去采访

一些感人事迹,回来就加班加 点地赶稿。一些亲戚朋友问 他,周末不在家里好好休息,跑 前跑后图啥呢?父亲回答说, 啥也不图,就是想写,我身边有 那么多感人的事迹,有那么多 先锋劳模值得讴歌,作为一名 党员,我有责任和义务讲好警 察故事。

父亲非常爱整洁。他的办 公室里常常保持一尘不染,就 是桌面上的文件、书刊、各种笔 都被摆放得整整齐齐。他常教 育我说,你奶奶常把家里收拾 得干干净净,有时我们在外面 身心疲惫,但是回到家心情立 马就变得清透明亮。整洁不仅 有益于身体健康,还能让人心 情愉悦,这是一种优良家风,一 定不能丢。在他的影响下,我 也养成了整理的习惯,每离开 一个地方,做完一项工作,我都 会把物品收拾得整整齐齐,方 便后来的人使用。

参加工作后,父亲常嘱咐我

好好工作,只要是有益于国家 和人民的利益,就一定要吃苦 在前、享受在后,克己奉公,多 做贡献。而我铭记这名老党员 的教导,干工作常常是不怕苦、 不嫌累,只要别人需要帮助,就 会伸出一双友爱的手。刚参加 工作那会,我被分到野外看井, 办公室是一个十几平方米的小 砖房。每年春天,这里总会有 几场沙尘天气,由于密封不好, 办公室的地上、桌椅上、工具箱 上常会铺一层厚厚的黄土。每 当看到此情景,我就主动拿起扫 把去打扫卫生,不仅把桌椅擦洗 得干干净净,还把办公室整理 得井井有条。正是因为我的认 真,后来被巡查的领导看中,将 我调到队部主管后勤工作。

作为一名石油工人,我在工 作中亲眼看到了几代石油人在 荒漠中一生做着一件事——我 为祖国献石油。我在佩服他们 坚守的同时,更被一些家族的 优良传统所感动,于是,业余时 间我悄悄地拿起了笔,不仅涂 鸦我视野里创业画面,也抒发 我对奉献者的崇敬之情。我觉 得,我有责任、有义务记录石油 人的坚守和奉献,我想告诉人 们,如果没有石油前辈的求实 奉献,就没有我们今天石油事 业的蒸蒸日上。当同事们好奇 地问我,你怎么想起走写作这 条路时,我就非常自豪地说,我 父亲就是一名优秀的宣传干 事,是他的一言一行影响了我。

父亲没有明文规定的家风, 他不会用《颜氏家训》《曾国藩 家书》等告诫我们,而是始终保 持着一名共产党员的政治本 色,用自己的一言一行来影响 我们。在我看来,正是这些优 良的家风教育,才让我拥有了 一个幸福的家庭。在我心里, 良好的家风犹如无形的财富, 支撑一个家庭栉风沐雨,而我 今天能有一技之长,成为一个 受人尊重的写作者,也是父亲 当年教导的结果。

州诗词家协会 庆祝建党一百周年诗词



七律·贺建党百年

破浪南湖伟业明,蓝图绘制九州晴 扬帆万里施仁政,拓世千年举善旌。 历尽沧桑开画卷,饱经忧患赴云程。 忠魂换得新天地,华夏来春更阜盈。 (雷英)

江城子 · 庆颂建党百年

同仇敌忾气如虹,道相同,志融融。 振臂高呼,协力挽苍穹。 借问南湖舟几许?涛纵逝,意轰隆 山河锦绣遍东风,伟人踪,却匆匆。 大党从容,时代正兴隆。 华诞百年收硕果,堪慰藉,大钊翁。

> (郭苏斌) 七绝·歌颂共产党

万里江山举国欢,千秋岁月道衢宽。 今朝远眺东方晓,翌日歌声语未阑 (杨胜章)

七律·黎平会议

指顾群山落照中,井冈泪别甚迷蒙 行将乱象作时疫,已料黎阳转势锋。 旷古雄才匡社稷,浑天大略劈荆丛, 秋风策马堪舆舵,应许中华世运通。 (吴锡镇)

浪淘沙 瞻仰红七军军部

苦难百重洼,雪雨交加。万民思种自由花。 袭占古州收重镇,千里吞虾。 红浪染寒沙,振荡天涯。赢来星火映蒹葭。 不是当年抛热血,何有繁华?

> (吴如伟) 七律:瞻仰龙大道烈士铜像

清江碧水育英才,天地无私正气开。 求学可为弘道起,悟真只盼艳阳来。 投身革命抛生死,破狱魔刑避敌台。 廿四龙华终勇烈,缅怀遥祭泪萦腮。 (水若寒)

浪淘沙•百年党庆

建党百周年,历尽辛艰。神州旧貌换新颜。 壮阔波澜宏伟业,覆地翻天。 党在我心间,一往无前。小康特色展雄篇。 盛世讴歌旗引路,喜庆无边。

> (龙章敬) 七律・建党一百周年志贺

弥天雾障锁神州,志士坚贞柱中流 东海风雷掀恶浪,南湖灯火映高谋。 雄心威震山河壮,逸兴温存妇孺留 回首百年征战地,旌旗十万五洲游。

(张廷华)

沁园春:庆祝中国共产党成立一百周年 锦绣神州,古老文明,光耀永恒。 有神农炎帝,人伦教化;九流三教,诸子争鸣 礼仪之邦,和谐友善,历史辉煌信有名。 何曾想,遇内忧外患,雨血风腥。 南湖一盏红灯,引无数仁人闹复兴。 历百年奋斗,前仆后继;改革开放,步履铿锵。 精准攻坚,脱贫决战,拔掉穷根再长征。 同欢庆,看一轮红日,冉冉东升。

> (刘燮明) 沁园春·脱贫新村

走进新村,水木清华,脚短眼忙。 看大棚园地,科农五果,小车云户,花榭楼廊。 长桌丰珍,大歌篝火,舞劲姿神旋盛妆。 笙声韵,和山吟水唱,尽兴疏狂。 城乡福祉宁昌,得清政安怀共小康。 赞独唯天下,山村仙里,老翁对弈,绣姑云窗; 燕语莺啼,牧童横笛,松韵流风草木香。 初心在,有党恩深旨,辉照苗乡。

(张亚久)

(张正文)

(陈贤辉)

七绝:延安窑洞马灯 漫卷西风仍灿烂,光芒四射照蓝天。 阴霾华夏无藏处,更比骄阳暖世间。

井冈山行吟

山河破碎群魔舞,火炬高擎上界来。 碧海青天抒壮志,红旗金号赶阴霾。 忠魂渺渺天堂客,盛世勃勃国际台。 井冈多雨非怪事,天降慈悲慰英才。

革命根据地井冈山

毛公举义上井冈,晓雾中升红太阳。 星火燎原燃大地,千年华夏已呈祥。 (郝先哲)

听党史宣讲报告有感

建党百年业绩优,为民奋斗立潮头。 唤醒工农砸锁链,开创共和享自由。 改革开放强国力,坚守马列固金瓯。 不忘初心担使命,复兴路上展宏图。 (刘光华)

沁园春·百年荣光

瑞气萦川,丽日中天,造福永年。

忆苦难深重,山河破碎,雄心热血,万里硝烟。 义士当先,工农奋勇。马列生辉志更坚。 红星照,看党旗骄艳,一往无前。 中华崛起新篇,是千百英豪创纪元。 有神舟环宇,铁龙山舞,嫦娥探月,航母洋穿。 四海翻腾,五洲震荡。世界风云任重宣。 逢华诞,祝祥和祖国,昌盛连连。 (李远景)

"倔"楼长是个老党员

算下来,七楼老龚头有四十多年的党 龄。他精神矍铄,性子倔,爱管闲事。去年 趁门栋长改选和楼长增补时,他不满足现 有栋长的"职位",向社区自荐当楼长,很快 得到任命。

老龚头走马上任时,恰逢市府号召抓 居民楼高空抛物的乱象,相关法律规定也

适时出台。老龚头觉得彻底 解决此顽疾几成当务之急。 可楼栋属老社区,无条件安高 空摄像头,得完全靠居民自己 有所为。情急之下,老龚头自 配电喇叭,隔三岔五分早晚喊 一遍,把宣传画贴在各门栋入 口处。作为原居民,他对楼上 少有乱抛杂物的"嫌疑户"了 然于心。为尽快取得实效,他 竟然在相关楼梯口挂上大而

结实的垃圾袋,还请人画了一组漫画,配 了"扔垃圾,莫随意,请入袋。逢重物,搬 不动,我来帮。危害大,众目睽,抓现行。 砸伤人,将入刑,君自重"的文字。这些字 画当然有所指,大家心知肚明。摄于老龚 头和楼下住户的提醒和监督,那几户有不 良习惯的家庭主妇收敛起来。从那时至 今,高空抛物的陋习在这儿已完全绝迹。

打胜了第一阶段的"战役",老龚头信 心满满,再接再厉,又身体力行地配合市府 实施的垃圾分类工作。他提前参加区里专 业培训班,及时掌握有关知识和具体操作 流程。"学成归来",老龚头先期和社区工作 人员深入各家,做示范,宣传这项工作的深

父亲的红色

周日回乡下老家,父亲在院子里摆

我随手掏出手机,拍了几张父亲的

弄他的"传家宝",几个乡亲围坐在父

亲周边,津津有味地听父亲讲党史、讲

"传家宝",配上"退休后的父亲,老有

所乐,几十年如一日,积聚了厚厚几大

本集报,是村里老党员学习党史的微

型博物馆,也是我们党员世家的'传家

宝'"的文字说明,并加上"每逢大事必

集报,见证中华腾飞时"的吸睛语句,

在微信朋友圈中一晒,立即引爆朋友

华夏腾飞的雄伟壮歌。"一位文友用诗

一般的语言,留下了这样的美评。是

的,站在历史的新时期,面对中国共产

党领导下的新中国"豪迈史诗"、"雄伟

壮歌"的盛世壮举,从副厂长岗位上退

休了的父亲,发挥余热,担任村老年支

部副书记,便有了收集刊登重大事件

新闻报刊的嗜好。那是1997年7月1

日,各大党报党刊,以"中华民族永载

史册的盛事"为眉题,全程报道了香港

回归这一百年盛事。看着喜庆的报

"一部红色历程的豪迈史诗,一曲

红色故事,其乐融融。

圈,好评如潮,点赞如云。

□ 许国华

远意义。它利国利民,能做到废弃物的二 次利用,创造美好环境,需要街坊邻里积极 配合。他又与志愿者在垃圾分类桶摆放区 守岗,表示要坚持到邻居养成这种良好的 习惯为止。在现场,对遵从规定做得好的 家庭,他自掏腰包奖励一些小实物,并在手 机小程序上为其攒积分;对做得不妥的家

庭予以纠正;而对"屡教不改 者",他六亲不认,不讲情面, 上黑榜,贴在邻里好友群予以

现在,整栋楼的垃圾分类 在老龚头的督促下走上了正 轨,率先被评为示范点。由于 管理事杂面广,他把几位有公 益心身体尚可的老者纳入管 理团队。大名贯耳,我们对这 位随时可能垮脸的老头既敬

又怵。但严管之下,效果俱佳,大家开始 严格自律。一有空,街坊邻里积极参与各 项公益活动,扫楼梯和过道,种些花草点 缀环境。如发现陌生人在周围溜达,行踪 诡异,及时发微信向老龚头报告。我们意 识到,文明安全美好的居家环境要靠众人 同勉共创。

有一次,邻居们在楼下聚会,一位中年 嫂子好奇地问:"大爷,您爱管闲事出于啥 初衷啊?"老龚头露出难得的笑容,爽朗地 说:"不忘党员初心。守土有责、不辱使 命。"我们倒不觉得他在自夸,顿时领悟,这 些铮铮豪言应该是这位性子倔的老党员不 懈奋斗的动力源吧!



党成立 百 周

□周萌

头,大红的标题,震撼的照片,一种洗 雪百年耻辱的民族自豪感油然而生。 老党员、通讯老兵的父亲,情不自禁地 珍藏了那份记载中华盛事、见证历史 时刻的报纸。从那以后, 拾,父亲便成了"珍藏控",每逢重大事 件,便不由自主地把当天的报纸"截"

"时代的步伐,历史的见证;珍贵 的报纸,永远的文物。且藏且珍惜。" 这是另一位微友的留言好评,概括得 很到位。翻开厚厚的集报袋,透过那 一份份沉甸甸的报纸,仿佛听到了中 国共产党雄壮激昂的声音,看到了新 中国发展雄伟刚健的步伐。父亲是一 位通讯老兵,退伍后在多家单位担任 过领导职务,常年的职业习惯养成了 看报集报的嗜好。翻开父亲的集报 夹,从神舟飞天、北斗导航,到"嫦娥" 登月、蛟龙入海、"天眼"探测,这些报 纸记载了新中国砥砺奋进、迎头赶上 的创世伟业;从北京奥运、上海世博, 到 G20 杭州峰会、"一带一路"高峰论 坛,这些报纸展示了华夏泱泱大国、煌 煌中华的靓丽风采;从港澳回归、航母 下水,到亚丁湾护航、建国七十周年阅 兵,这些报纸宣誓了中华维护统一、捍 卫和平的豪迈决心……一张张满载中 华盛事的报纸,分门别类地装进集报 夹中,成了父亲的"心肝宝贝",成了我 家的"传家宝",也成了村上的"学习 馆"。村上的乡亲经常聚集在父亲家 里,一起品报、读报,一起学习党史,重 温红色历程。

从"十五大胜利闭幕"到"十九大 在京开幕"的历次党代表大会报纸,父 亲全程收藏,细心存放,格外珍惜。五 年一次的党代表大会,是描绘祖国未 来蓝图的盛会,是决定中国前进方向 的大会,必将会在壮阔历史上留下重 彩浓墨的一笔,更是父亲集报的重头 戏,岂能错过?

"每逢大事必集报,见证中华腾飞 时",几十年来父亲积累下来的集报, 已洋洋大观,装满了一个书柜。它如 一座微型博物馆,浓缩了华夏崛起东 方、称雄世界的壮丽历史。

如今,父亲年事已高,把这些集报 当作"传家宝",交到我手中,让我打 理。我接过父亲的"传家宝",会一路 传承下去,继续集报,为亲爱的党和祖 国喝彩。

百年浩荡嶼

仰望红色的火焰

回首已是百年,彼时大地坎坷 每一只蝴蝶都在呼唤春天 一艘红船犹如一支火炬 在黑暗中迸发出骄傲的火焰 将希望点燃,将未来点燃,将所有 无法辜负的黎明与黄昏点燃 只有自强不息,方能日新月异 迎难而上,挥洒着闪亮的汗水 沐浴在浩荡的东风里,朝梦想狂奔 快于流星,背上生出了雪白的翅膀 在璀璨中,我看见古老的华夏腾空而起

倾听改革的交响

改革开放,季节定格于春天 你听,楼宇之笋群起拔节 你听,有清风在吟唱

王

烈

组

革命烈士

你是谁 你哪里人 叫什么名字

缅 没有回音,你 已躺下,与宽厚的 土地一样沉默不语 但人们知道

你是母亲的儿子 你是祖国的赤子 你的名字叫视死如归 你的性格是舍身忘我 一往无前

龙大道 只要看你一眼

就忘不了你攥紧的拳头 玻璃镜片后那目光的坚毅 紧紧抿着的嘴唇,犹如 一道牢不可破的防线

就在这张遗照里永恒

那一声枪响 那滩殷红的血 仿佛一朵永不凋谢的花 粲然印在历史的雪地上

你听,有血脉偾张

献给靓丽的城市

把青春交出来,还有全部的爱

所有的生命融为一体,多一滴汗珠

人间就更美一分,社会就更进一步

这漫长的时光,每一天都是崭新的

在改革开放的洪流里,我们蒸蒸日上

毋庸置疑,春风度着苍翠,度着岁月

也度着你我宝贵的流年

春风之上,流云中蕴含着闪电

蕴含着一些革新的光辉与芒刺

振聋发聩,风从四面八方奔袭而至

通天达地,连接未来与过去

推陈出新,别让尘埃落定

让天空更高一些

流水不腐,须使今时不同往日

让晨露折射,最新鲜的朝阳

与时俱进,将思想上的陈腐涤荡

挺起胸膛,拥抱那些耀眼的明亮

让灵魂高于灵魂,让韶光高于韶光

不经意间,有种力量将生命的宽度拓展

触摸思想的闪电

一个革命者的不屈雄姿

周达文 尽管岁月更迭 时光流逝

依然清晰,刺耳

